

УДК 343.21

*Т. И. Егорова**старший преподаватель кафедры криминологии**и организации профилактики преступлений**Академии ФСИН России,**кандидат юридических наук*

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА КАК ФОРМА УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Объективное право обладает инструментально необходимыми и пригодными для последующей правореализации средствами, позволяющими при реализации правового обеспечения осуществлять трансформацию правовой действительности. Следует согласиться с В. А. Сапуном, что особенность правовых средств, которые способны обеспечить фактическую и юридическую деятельность в рамках правовой реализации, состоит в их определенности, легитимированности, высокой нормативной обеспеченности [1, с. 211]. При рассмотрении в динамике это позволяет перейти из законотворческой сферы субъекта нормотворчества в состояние объективно существующего регулятора и стать исходной нормативной основой реализации права. При этом следует учитывать и некоторые научные идеи, которые «уже востребованы законодателем (ограниченная вменяемость, меры безопасности и предупреждения, принудительные меры медицинского характера и др.)» [2].

Уголовное право выступает федеральной подсистемой общего правового обеспечения. На его основании и в интересах действуют законотворческие, регулятивные и реализационные механизмы в масштабе государства. Это обеспечивает единообразие уголовной политики, не исключаящей необходимую дифференциацию и индивидуализацию правовой реализации в ограниченных законом пределах.

Сложность правовой реализации в уголовно-правовой сфере связана с наличием взаимосвязей и взаимозависимостей сложно структурированных юридических фактов (событий и деяний). Они требуют формализации и официального документирования, выяснения требований иных нормативных правовых актов различных отраслей права. Это в первую очередь касается уголовно-процессуального права и уголовно-исполнительного права, реализуемых с учетом принципов уголовного права [3, с. 134].

Особенности одновременного воздействия охранительных и регулятивных уголовно-правовых норм позволяют, с одной стороны, предоставить и защитить социально-правовые блага личности, общества и государства

от нарушений, а с другой — предоставить новые права и законные интересы, создав условия и правила их реализации. Появление подозреваемого, обвиняемого или осужденного в уголовно-правовых отношениях, преобразование их в негативные вызывает повышение социально-правового резонанса при осуществлении фактической и юридической деятельности. Это неизбежно влечет усиление нормативно правовой регламентации как фактов, существующих в рамках государственно-правового принуждения, так и сфер, непосредственно или опосредованно связанных с ним.

Реализация уголовно-правовых норм является фактической и юридической деятельностью властных субъектов по применению, исполнению и соблюдению права, а также фактической деятельностью любых лиц, реализующих требования закона с помощью соблюдения формальных требований и использования собственных прав и законных интересов, существующих и возникших в ходе уголовно-правового конфликта. В их числе некоторые авторы называют также субъекта преступления [4, с. 142].

Нормами уголовного права обеспечивается реализация различных по интенсивности видов фактической и юридической деятельности:

1. Соблюдение уголовно-правовых норм в рамках позитивной уголовной ответственности. Оно выражается в правомерном поведении и может не быть прямо связано с правовым регулированием, основываться на моральных качествах субъекта. Хотя, безусловно, она является фактической деятельностью в рамках правореализации.

2. Использование уголовно-правовых норм является проявлением правовой активности субъектом уголовно-правовых отношений по реализации юридических интересов. Оно проявляется в большинстве случаев при наличии уголовно-правовых стимулов и поощрений.

3. Исполнение предполагает наличие императивных уголовно-правовых предписаний и юридических обязанностей. Данная форма правореализации связана с установлением оснований, порядка и пределов юридической деятельности.

4. Применение уголовно-правовых норм представляет собой особый (властный) способ реализации права. Ему соответствует наличие юридических оснований и порядка совершения юридических действий в рамках рассмотрения конкретного юридического факта.

В науке высказываются некоторые спорные суждения. Так, А. С. Литвинов, например, считает, что использование права «реализуется без вмешательства правоохранительных органов, без составления процессуальных документов» [5, с. 25]. Как представляется, данное утверждение не вполне

соответствует действительности. В реальности, например, для освобождения от уголовной ответственности или наказания обвиняемый, подозреваемый или осужденный должен сделать необходимое процессуальное обращение (заявление, ходатайство).

Таким образом, реализация уголовно-правовых норм обеспечивает соблюдение, использование, исполнение и применение субъектами права правовых интересов личности, общества и государства для достижения регулятивного и охранительного предназначения уголовного права. Осуществление фактических и юридических действий на основании и во исполнение формальных правовых требований является одним из способов правового обеспечения, влекущего в каждом конкретном случае значимые уголовно-правовые последствия.

Список основных источников

1. Сапун В. А. Теория правовых средств и механизм реализации права: дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.01. Н. Новгород, 2002. 321 с. [Вернуться к статье](#)
2. Сыч К. А. Позитивизм в истории науки уголовного права и современное значение его идей // Преступление, наказание, исправление : сб. тезисов выступлений и докладов участников V Междунар. пенитенциар. форума, приуроч. к проведению в 2021 г. в Рос. Федерации Года науки и технологий), Рязань, 17–19 нояб. 2021 г. : в 9 т. Рязань : Акад. права и управления Федер. службы исполнения наказаний, 2021. Т. 2. Ч. 2. С. 430–436. [Вернуться к статье](#)
3. Наумов А. В. Теория уголовного права не должна сводиться к анализу и критике уголовного законодательства // Тр. Ин-та государства и права Рос. акад. наук. 2019. Т. 14. № 1. С. 121–140. [Вернуться к статье](#)
4. Кирова Т. А. Понятие уголовно-правового обеспечения // Вестн. Саратов. гос. юрид. акад. 2020. № 1 (132). С. 140–147. [Вернуться к статье](#)
5. Литвинов А. С. Механизм и формы реализации норм уголовного права : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08. М., 2012. 27 с. [Вернуться к статье](#)